
 

 

 

 
องค์การบริหารส่วนตําบลเกาะเปาะ  อําเภอหนองจิก จังหวัดปัตตานี  

www.kohpoh.go.th 
โทร/โทรสาร  073-330891 

ประจําเดือนพฤษภาคม   พ.ศ.2561 

คุยกับทีมงาน  อบต.เกาะเปาะ  

    สวัสดีค่ะ  เข้าฤดูร้อนแล้ว  เรามารู้จัก ฮีตสโตรก หรือโรคลมแดด ภัยที่มาพร้อมกับแสงแดดและอากาศร้อน ๆ 

จะมีวิธีป้องกันอย่างไร เรียนรู้เอาไว้ไม่เสียหาย 

          เมื่อเข้าสู่หน้าร้อน สิ่งทีเ่ราหนีไม่พ้นก็คืออากาศที่ร้อนจดั รวมทั้งแสงแดดที่แรงกวา่ปกติ ที่แค่เพียงออกไปยืนกลาง

แดดเพียงครู่เดียวก็แสบผิว นอกจากนี้ยังมีโรคภัยที่มากับอากาศร้อน ๆ อีกก็คือ โรคลมแดด หรือที่เรารู้จักกันอีกชื่อหนึ่งว่า ฮีต

สโตรก ที่ขอบอกเลยว่าเปน็โรคที่ดูเหมือนจะไม่ร้ายแรงแต่ก็อันตรายถึงช ีวิตได้ หากไม่รู้จักวิธีรักษาและป้องกันที่ถูกต้อง วันนี้

กระปุกดอทคอมก็เลยขอหยิบยกวิธีการป้องกันโรคฮีตสโตรก หรือโรคลมแดดนี้มาบอกเล่าให้ทราบกัน รู้ไว้ก่อนเพื่อรับมือกัน

อย่างถูกต้อง 
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โรคขาดสารไอโอดีน 
 
 
สาเหตุของโรค 
ต่อมไทรอยด์ (Thyroid gland) ถือเป็นต่อมที่มีขนาดใหญ่ที่สุดของร่างกาย มีลักษณะเป็นกลีบ 2 กลีบ คล้ายปีกผีเสื้อ          
ยาวประมาณ 5 เซนติเมตร หนักประมาณ 30 กรัม อยู่ด้านหน้าของหลอดลม บริเวณใต้ลูกกระเดือกเล็กน้อย เคลื่อนไหวข้ึน
ลงได้ตามการเกลือนของหลอดอาหารต่อมไทรอยด์ทําหน้าที่ควบคุมการเจริญของระบบประสาท และสมอง และระบบ
เนื้อเยื่อของร่างกายด้วยฮอร์โมนไทร๊อกซิน (thyroxine) โดยอาศัยสารไอโอดีนช่วยในการสร้างฮอร์โมน โดยต่อมไทรอยด์เอง
สามารถดึงไอโอดีนจากส่วนต่างๆของร่างกาย และเก็บกักไว้ภายในต่อมตัวเองได้ทําให้มีปริมาณไอโอดีนในต่อมสูงมากกว่า
เลือดกวา่ 30 เท่า 
หากร่างกายขาดสารไอโอดีนจะทําให้ระบบประสาท และสมอง ระบบกล้ามเนื้อไม่สามารถเจริญเติบโตได้ตามปกติ อัตราการ
เผาผลาญพลังงานน้อย ร่างกายเจริญเติบโตช้า สมองทึบ ไม่มีเร่ียวแรง เหนื่อยง่าย นอกจากนั้น อาการที่เด่นชัด คือ เกิดภาวะ
ต่อมไทรอยด์บวมโต 4-5 เท่า ของขนาดปกติ ซึ่งเรียกว่า คอพอก หรือโรคขาดสารไอโอดีน 
สารไอโอดีน เป็นแร่ธาตุชนิดหนึ่งที่พบมากในทะเล รวมถึงพืช และสัตว์ที่อาศัยอยู่ในทะเล จากการละลาย และชะล้างจาก
พื้นดินลงสู่ทะเล พบได้น้อยในดิน และแหล่งน้ําจืด โดยเฉพาะบริเวณพื้นที่หุบเขา และห่างไกลจากทะเลจึงเป็นส่วนหนึ่งที่ทํา
ให้ประชากรในพื้นที่เหล่านี้มักเกิดภาวะร่างกายขาดสารไอโอดีน 
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ประมวลภาพกิจกรรมงานอนุรักษ์วัฒนธรรมอําเภอหนองจิก ประจําปี 2561                    
ภายใต้ช่ือกิจกรรม    สืบสานเล่าขาน ตํานานเมืองเก่า "ถิ่นข้าวดี วิถีริมน้ํา งดงามวัฒนธรรม” 

ระหว่างวันท่ี 4 – 13 พฤษภาคม 2561   ณ สนามโรงเรียนวัดมุจลินทวาปีวิหาร 
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ติดต่อสอบถามรายละเอียดโทร   :   073-330891 
และติดต่อข้อมูลข่าวสาร    ขององค์การบริหารส่วนตําบลเกาะเปาะ  
 

ขา่วสาร “อบต.เกาะเปาะ” ติดตามได้ที�เว็บไซต์  www.kohpoh.go.th และที�เพจ            องค์การบริหารสว่นตําบลเกาะเปาะ 



งานจัดเก็บรายได้  กองคลัง องค์การบริหารส่วนตําบลเกาะเปาะ 
 

 
การจัดเก็บภาษีโรงเรือนและที่ดิน 

1. ผู้มีหน้าที่เสียภาษีโรงเรือนและที่ดิน ยื่นแบบแสดงรายการเสียภาษีโรงเรือนและที่ดิน (ภ.ร.ด.2) 
2. เจ้าหน้าที่รับแบบยื่น ภ.ร.ด.2 ตรวจสอบเอกสารกับข้อมูลใน ผ.ท.4 และ ผ.ท.5 
3. คํานวณค่ารายปีและคิดค่าภาษี 
4. แจ้งการประเมิน (ภ.ร.ด.8) 
5. ผู้มีหน้าที่เสียภาษีโรงเรือนและที่ดินชําระเงิน และรับใบเสร็จรับเงินค่าภาษีโรงเรือนและที่ดิน 
(ภ.ร.ด.12) 

 กรณีผู้ชําระภาษียื่นแบบ ภ.ร.ด.๒ แล้วยังไม่ชําระทันทีให้ดําเนินการ ดังนี ้

1. เมื่อได้รับการแจ้งการประเมิน (ภ.ร.ด.8) ต้องชําระภายใน 30 วัน นับถัดจากวันที่ได้รับแจ้งการ
ประเมินหากชําระเกินกําหนดต้องเสียเงินเพ่ิม ดงันี้ ไม่เกิน 1 เดือน เงินเพ่ิม 2.5 % เกิน 1 เดือน
แต่ไม่เกิน 2 เดือน เงินเพ่ิม 5 % เกิน 2 เดือนแต่ไม่เกิน 3 เดือน เงินเพ่ิม 7.5% เกิน 3 เดือนแต่
ไม่เกิน 4 เดือน เงินเพ่ิม 10%   เกิน 4 เดือน ต้องดําเนินคด ี
2. ได้รับแจ้งการประเมินแล้วไม่พอใจในการประเมินต้องอุทธรณ์ภายใน 15 วนั 

หลักฐานที่ต้องนํามา ประกอบในการยื่นชําระ  

1. สําเนาบัตรประจําตัวประชาชน และสําเนาทะเบียนบ้าน 
2. ใบเสร็จรับเงินค่าภาษีในปีที่ผ่านมา 
3. สําเนาทะเบียนพาณิชย์  
4. แผนผังที่ตั้งพอสังเขป 
5. สําเนาโฉนดที่ดิน  นส.3 หรือ นส.3ก  

 
 

ประชาชนผู้รับบริการ               รับเร่ือง/ตรวจสอบเอกสาร/ประเมิน     ค่าภาษี/แจ้งการประเมิน/ 
 ยื่นแบบ ภ.ร.ด.2                    รับเงิน/ออกใบเสร็จรับเงนิ  ( 5 นาที ) 
 
 
 
 
 

 



 
การจัดเก็บภาษีป้าย 

1. ผู้มีหน้าที่เสียภาษีป้าย ยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้าย (ภ.ป.1) พร้อมเอกสารประกอบ 
2. เจ้าหน้าที่รับแบบยื่น ภ.ป.1 ตรวจสอบเอกสารกับข้อมูล ผ.ท.4 และ ผ.ท.5 
3. คํานวณพ้ืนที่ป้ายและประเมินค่าภาษีป้าย 
4. แจ้งการประเมิน (ภ.ป.3) 
5. ผู้มีหน้าที่เสียภาษีป้ายชําระเงินและรับใบเสร็จรับเงิน (ภ.ป.7) 

 
 

      หลักฐานที่ต้องนํามา ประกอบในการยื่นชําระ  

1. สําเนาทะเบียนบ้าน / สําเนาบัตรประชาชนของผู้มีหน้าที่เสียภาษ ี
2. สําเนาโฉนดที่ดิน / สัญญาซื้อขายทรัพย์สิน  
3. สัญญาเช่าทรัพย์สิน / สัญญาเช่าที่ดิน  
4. ทะเบียนพาณิชย์ / ทะเบียนการค้า / ทะเบียนภาษีมูลค่าเพ่ิม  
5. ใบอนุญาตปลูกสร้างอาคาร  
7. หนังสือมอบอํานาจ (กรณีที่ไม่ได้มาดําเนินการเอง) 

 
  
  ประชาชนผู้รับบริการ                 รับเร่ือง/ตรวจสอบเอกสาร/ประเมินภาษี/รับเงิน/      
  ยื่นเอกสารแบบ ภ.ป.1                ออกใบเสร็จรับเงิน  ( 3 นาที ) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
การจัดเก็บภาษบีํารุงท้องที ่

1. ผู้เป็นเจ้าของที่ดินยื่นแบบแสดงรายการที่ดิน(ภ.บ.ท.5)  
2. เจ้าหน้าที่ตรวจสอบเอกสาร  
3. ผู้มีหน้าที่เสียภาษีบํารุงท้องที่ชําระเงิน และรับใบเสร็จรับเงินค่าภาษีบํารุงท้องที ่(ภ.บ.ท.5)  
 
เอกสารประกอบการพิจารณา  

1. บัตรประจําตัวประชาชนและสํานาทะเบียนบ้าน  
2. ใบเสร็จรับเงินค่าภาษีบํารุงท้องที่ปีผ่านมา(ภ.บ.ท11)  
3. สําเนาโฉนดที่ดิน  นส.3 หรือ นส.3ก  
4. หนังสือมอบอํานาจ กรณีที่ให้ผู้อ่ืนมาทําการแทน 

 

 
  
  ประชาชนผู้รับบริการ                 รับเร่ือง/ตรวจสอบเอกสาร/ประเมินภาษี/รับเงิน 
 ยื่นเอกสารแบบ ภ.บ.ท.5              /ออกใบเสร็จรับเงิน      ( 3 นาที ) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



รับเงนิ/ออก

ใบเสร็จรับเงนิ 

 
 

การเก็บค่าธรรมเนียมประกอบกิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ 
 
๑. ผู้มีหน้าที่เสียค่าธรรมเนียมฯ 
๒. เจ้าหน้าที่รับเร่ือง ตรวจสอบเอกสาร 
๓. คํานวณค่าธรรมเนียมฯ 
๔. ผู้มีหน้าที่เสียค่าธรรมเนียมฯ ชําระเงินและรับใบเสร็จรับเงิน 

 
 
  
   ประชาชนผู้รับบริการ                         รับเรื่อง/ตรวจสอบเอกสาร                                ประเมิน
ค่าธรรมเนียม 
         ย่ืนเอกสาร               ( 3 นาที)                   ( 2 นาที ) 
 
 
 
 
 
       ( 1 นาที ) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

การจดทะเบียนพาณิชย ์
 

๑. ผู้ประกอบการพาณิชย์ยื่นคําขอ และกรอกข้อมูล (แบบ ท.พ.) กรอกแบบคําขอจด
ทะเบียน 

๒. เจ้าหน้าที่ตรวจสอบเอกสาร 
๓. นายทะเบียนพิจารณาคําขอ และจดทะเบียนพาณิชย ์
๔. ชําระเงินค่าธรรมเนียมและรับใบทะเบียนพาณิชย์ 

 
 
ประชาชนผู้รับบริการ    รับเรื่อง/ตรวจสอบเอกสาร          เจ้าหน้าที่ประเมิน 
      ย่ืนแบบ ท.พ.    สอบถามข้อมูล ( ๓ นาที )     ค่าธรรมเนียม ( 2 นาที ) 
 
 
 

 
        รับเงิน/ออกใบเสร็จรับเงนิ                      เจ้าหน้าที่ออกเลข                 
                                                                                                            ใบทะเบียนพาณิชย์ (2 นาที) 
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